

# 梦回山口洋(二十五)

## 作者：夏明



“德翔好像还是想回国的哦。”蔡香有点措手不及。

果然，德翔那里真的出现新情况。

原来表妹林娟全家人回国后，林元操安家在广州，林娟在北京读完高中上大学，一直与德翔鸿雁传情，还寄来许多国内的新书，德翔要回国的意愿一直很强烈。他从在巴城新华中学教书的同学那里打听到，如果去侨团总会办事处工作三年，就可以得到免费的船票回国。正好原南中的班主任黄老师，也转到新华中学教书，经黄老师介绍，德翔联系上侨团总会办事处李权，说是办好药店的离职手续就可以到办事处上班。

红桥的房子是周先生买的，周先生已经多次在德翔面前表露要他入赘的意思，同时又那么关照妈妈和自己一家人，要离

开药行，这口怎么开？

德翔陷入两难的境地。

蔡香也陷入两难的境地。

德翔向侨团总会办事处和盘说出自己的困境。办事处经新华中学黄老师的介绍，清楚德翔的出身、立场以及在学校、学生会、侨校的表现。决定由侨领垫资在快乐世界后面的罗寿环巷买一间房子安置德翔一家。蔡香把红桥的房子卖掉，还了周先生的人情债。蔡香知道自己小儿子的秉性，他想要做的事情，别人很难阻挡。她选择了坚决支持儿子的行动。

周先生也很大度，送一笔钱给蔡香修缮罗寿环巷的房子，德翔交接完财务手续，周先生宴请蔡香全家在快乐世界的潮州酒家吃饭，同时同意，如果天和暂时

没有工作，可以去药行打工。

德翔如愿的到侨团总会办事处工作。

天和也争气，与安妮合作，建起添记糕点作坊，生产发酵白糖糕及用于祭祀的各种小糕点。天和以他严谨的一贯作风，在安妮的协助下，选择好米、好水、好糖、好酵母、严格把控磨粉的精幼度、泡粉、滤粉的时长、加入酵母的时间、分量、发酵时长。装盆前严格清洗锅盆，蒸煮时严格控制火候、时长，产品出锅后，彻底摊凉，摊放的地方要求干净无尘，使用的风扇经常擦拭干净。他们不辞辛苦，上半夜做好一切准备，凌晨三点钟开始蒸煮，天亮后开始切块，七点多钟买家开始陆续来取货，八点钟早市的摊档就有香甜的白糖糕供应。由于发酵均匀，香喷喷的白糖糕酥脆清甜，卖相上乘，一时间添记白糖糕在巴城糕点市场名声崛起。

认真、勤快、随和、诚信，添记糕点走上发展的快车道。

很快，天和夫妇俩日入斗金，买下房子，扩建作坊。由于天和为人和善，与供水、供米、供糖、供煤油、供包装袋及市

场销售等单位保持良好的合作关系，生产业务蒸蒸日上。

蔡香把心思放在桂媚身上了。

桂媚25岁了，由于一门心思放在想回国的方面，已经错过了婚姻的好时光。蔡香为此很焦虑。据说中国大陆遭遇三年自然灾害，秋翔从沈阳读完初中，没有考上大学，在冶金职校毕业后分配到湖南长沙的矿产公司，经常要下矿井。写信没有说生活上的事，但很少鼓励阿翔、桂媚回国的话了。而杨华伯母的女儿也在长沙，写信来说大儿子杨武在一次深挖洞的人防劳动中遇到塌方牺牲了，生活困难，二儿子阿贤一度跑到武汉长江大桥要跳江，让阿妹劝了回来，精神恍惚。来信并提到秋翔因为营养不良，双腿水肿。蔡香心里七上八下的，很为秋翔担心。

邓萌来信给桂媚，只字不提鼓励她回国的事，并希望她在印尼落地生根。各方面传来的信息，有许多早年回国的侨生纷纷申请移居香港，甚至还有偷渡到香港的。加上印尼政府又实行外侨税政策，凡要办理出国准字的人，都要先缴相当大数目的一笔费用。桂

媚感觉到回国的希望更加渺茫。

妈妈提出要她出嫁的事，桂媚只得默默点头。经过媒婆的说合，嫁给老巴刹的一个小商人阿波，阿波脑满肠肥，骑着大排量的摩托车很是风光。

56岁的蔡香，应该可以少操点心了吧？

1965年的到来，让57岁的蔡香又面临一场更大的考验。

桂媚嫁得不好！原来这个阿波性无能，而且脾气暴躁，动不动对桂媚拳脚相向。桂媚回家哭诉，德翔通过中华妇女协会干预，解除婚约，并让阿波赔偿嫁妆及安家费。婚前没有彼此充分了解，完全不晓得对方的底细，靠媒婆的三寸不烂之舌牵就的婚姻彻底失败。桂媚沮丧的回到罗寿环巷，郁郁寡欢，使蔡香一筹莫展。

1965年7月，德翔工作满三年后，侨团总会办事处同意他作为遣侨时滞留在巴城的三百多名难侨的领队乘“光华”轮回国，并把他持有的已经过期的归国证明书到总领事馆改签护照，为他的离境手续提供一切便利。